

# 资本钟情财险 山东酝酿首家法人保险公司

◎本报记者 黄蕾

继不久前报道江苏首家法人财险公司金石财险筹建后，本报记者昨日又从权威渠道获悉，山东正酝酿成立首家本地法人保险公司，注册地将设在济南，股东以本地企业为主。这种以地方政府牵头、本地企业参与发起的模式在国内保险业正渐成气候。

尽管目前山东这家法人保险公司尚处于筹备萌芽阶段，但昨日一位知情人士向记者透露，目前这家保险公

司基本敲定姓“财”不姓“寿”。有关部门和资本机构已针对此事与山东保监局进行过接触，但还没有正式开始运作，主要是股东、资本金等方面的问题。

其实，山东省有关部门筹建法人保险公司的想法由来已久。山东虽为人口大省，却一直缺乏真正意义上的法人保险公司，随着海康人寿等外资保险的纷至沓来，一个“培育法人保险公司”的念头便应运而生。具体的想法是，成立一家综合性

全国保险公司，在山东设立总部。实现山东地方保险法人机构的零突破，可以帮助济南实现区域性金融中心的地位。

“筹建之事由山东省政府牵头，山东保监局同时予以配合。目前，整个工作仍处于发起阶段，资金、股东名单目前还未敲定，运作初期还有很多问题需要解决，预计筹备组的搭建尚有时日。”上述人士告诉记者。

他还透露说，已有不少本地企业

表露出发起参与之意，其中，既有本地国有企业也有民营资本。至于具体有哪些公司，他表示，由于尚未最后敲定股东名单，目前不宜透露。“年内是否向保监会递交筹备申请，目前还是未知数。”

在各路资本蜂拥保险业的大背景下，山东、江苏发起设立法人保险公司已非个案。据记者采访了解，除保险公司市场较为发达的京、沪、深三地外，浙江、河南、山西及重庆已先行一步成立了法人保险公司，

其中，重庆的安诚财险已跨出机构扩张的步伐，其筹建江苏、深圳、上海分公司的申请已于日前获保监会批复。

值得一提的是，记者在梳理相关信息后发现，地方政府在发起设立法人保险公司时通常倾向于财险公司。相关人士分析其中原因时向记者表示，较寿险公司而言，财险公司的亏损期相对短一些，另外，根据目前保险市场的竞争态势来看，寿险市场的竞争更加激烈。

## 上半年保险专业中介机构退出数量接近去年全年

◎本报记者 卢晓平

昨日，中国保监会发布的关于保险专业中介机构市场退出情况的公告显示，今年上半年全国共有79家保险专业中介机构终止经营，退出市场。而去年全年，共有85家保险专业中介机构终止经营。

今年上半年保险专业中介机构退出数量接近去年全年。

具体是，2007年上半年，全国共有64家代理机构、5家经纪机构、10家公估机构停止经营保险中介业务，退出保险市场。

根据监管部门的公告，截止到2007年2季度，全国共有保险专业中介机构2256家，79家保险专业中介机构终止经营，占今年上半年保险专业中介总量的3.5%。而在年，85家保险专业中介机构终止

经营，占2006年底保险专业中介总量的4%。

由此可见，尽管保险专业中介机构退出市场的绝对数量增加，但由于不断有新公司的加盟，进出的波动对市场的影响并不大。

但是，根据保险监管部门数据披露，今年1季度保监会共批设84家保险专业中介机构，终止经营的保险专业中介机构有18家，占有保险中介机构总数的0.8%。显然，2季度退出市场的有61家，有明显提速的态势。

从2003年起，保监会对设立保险中介机构放开审批之窗，国内保险中介机构迅猛增加。一些专业程度不高，对行业特点、经营风险等估计不足，未找准合理市场定位的保险中介盲目进入，导致其目前生存困难，不得不退出保险市场。

### ■关注新版重疾险

#### 保障花样频出

#### 新版重疾产品惠及投保人

◎本报记者 卢晓平

8月1日，我国首个重大疾病保险疾病定义规范正式实施。那么，加息减税的政策环境下，新版重疾产品如何吸引投保人眼光？

#### 人保健康费率不升反降

记者从人保健康保险公司了解到，刚上市不久的“关爱专家定期重疾个人疾病保险”和“关爱专家终身重疾个人疾病保险”费率不升反降。

参照人保健康终身重疾险新产品费率表，发现每万元保额保费下调幅度最高达15%，平均在7%-10%。以1万元保额为例，如果一名10岁男孩投保终身重疾险分10年期缴，新版条款每年的缴费为394元，旧条款则需420元，降幅达6.19%；以一名0岁女婴投保相同产品30年期缴，原来每年需缴费130元，现在为122元，保费下浮6.6%。

人保健康张海波总监解释道，人保健康重新疾险费率下降更深层次体现的是公司以客户为中心的理念。他说，随着医疗手段的提高，一些疾病在未来的治愈率必然会迅速提高，这无疑会降低经营成本。

记者从市场上获悉，由于产品责任范围有区别，加上经营成本的不同，有的公司的产品相对老款价格有所提升。但考虑到市场竞争的加剧，因此，在很大程度上不会增加产品售价。即使增加，幅度也是有限的。

#### 保障花样翻新

据友邦相关人士介绍，友邦保险在8月1日前夕推出了9款健康险新产品，均根据由中国保险行业协会制定出台的《重大疾病保险的疾病定义使用规范》的要求设计的。其中，5款为新开发产品，4款为升级产品。

据悉，友邦保险推出的此款“守护人生”重大疾病保险计划，在中国保险行业协会颁布的25种重大疾病定义要求的基础上，扩大保障范围到30种。除了保障范围的扩大，在保费不变的情况下，保额也从最高50万上升到100万元，而主险和附加险的分离也成为新产品的特征。

而中意人寿也在8月1日来临之季推出了全新的重大疾病保险——“年年安康”，保障范围不仅涵盖了25种中国保险行业协会已制定的、行业统一重大疾病定义最常见的疾病，而且还特别额外涵盖了5种不在行业统一定义规范内的重大疾病。另外，还特别提供了额外的非危及生命的专项癌症保障。

专家提醒，相比于分红型、投资连结型等各种新型产品而言，传统健康险没有快速的现金返还，因此，单从投资收益上算账是不理性的。另外，专家告诫投保人，不要轻易退保，这是因为退保费用相对不低，另外，几乎所有的保险公司，都对自己的老产品升级做出了承诺。因此，投保人应从自己实际出发，购买适合自己需要的产品。

◎本报记者 黄蕾

8亿！这不是一家保险公司一年的保费收入，也不是一家保险公司一年的投资收益，而是合资寿险公司联泰大都会人寿一款投连险在今5至7月的保费收入。

4月19日，外资银行向本地居民提供人民币业务开闸前夜，联泰大都会牵手花旗银行共推“财富精选计划（B款）”投连产品，下设货币型、混合偏股型、股票型三个投资账户。当月，在其工行和农行又推出了“财富精选计划（C款）”。近一月之后，2亿元投连保费落袋联泰大都会人寿，B款投连产品的件均保费近50万元。而在今年1至4月，联泰大都会总保费收入尚不足1亿元。

陆文颖，联泰大都会人寿副总裁，在银保市场打拼多年，自联泰大都会2006年以来便一头“栽”进酝酿投连的工作中。从调研市场、到联手花旗等银行，再到产品开发，她和她的团队对公司产品相关部门忙了近一年。现在，她又在为开发新一代投连产品（期缴）而开始忙碌。

《上海证券报》：自联泰大都会4月底开卖投连以来，连续两个月保费收入冲过2亿。再看整个市场，无论股市大涨还是大盘调整，保险公司的投连账户一个接着一个推。投连险为何这么火？

陆文颖：投连产品卖得火，就好比基金热销，这是由客户追逐收益的特性所决定的。很多客户把它看作为基金类的新型理财产品——收益高、进出灵活，其实，他们往往忽略了一点，它还比基金多了一份保障功能，同时也是为客户提供了一个很好的理财平台。

多数投资者看重的是投连险的收益。看收益关键还要靠数据说话，自账户建立起短短三个月来，“财富精选计划”的股票型、混合偏股型账户收益率已分别达到22%、20%。股指飘红时，投连收益水涨船高；大盘震荡时，投连抗跌性凸显。这样看来，投连没有不火的道理。

《上海证券报》：目前多数寿险公司相继推出了投连产品，消费者挑选投连险时关键看什么？

陆文颖：一看收费标准，二看风险控制。

收费标准主要包括进入成本、退出成本，具体涉及到的费用有初始费用、买卖差价、风险保费、保单管理费、退保费用、投资账户管理费以及账户转换费用等。对于关注资本市场投资者来说，他们比较熟悉是基金产品的收费标准，相信他们在挑选投连产品时也比较关注这一项。

至于风险控制，我认为主要包括两点：第一，保险公司投资团队的实力、投资水平，消费者买了保险公司的产品，就是希望账户的增值能力能愈发提升；第二，在资本市场波动时，投连账户本身是否能够具备抗风险的能力。包括是否设置多个账户供客户选择，是否可以进行账户之间的免费转换。

《上海证券报》：在资本市场波动时，投连账户如何做到抗跌？如何让投资者相信，保险公司的投资能力比拼得过基金公司？

陆文颖：投连账户的抗跌性主要体现在产品本身的设计上，投连险通常由多个不同特性的账户组合而成，联泰大都会人寿在已有三个账户的基础上，将于9月再推债券型、偏债

型两个账户，以满足更多风险偏好的客户进行配置，并可根据市场的走势，随时免费进行账户转换。

其实，现在市场上有300多个基金产品，保险公司作为机构投资者，在基金产品的选择上是比一般的个人投资者有优势的。而保险公司在投连方面的投资能力，关键看它筛选基金产品的实力。

就比如，联泰大都会外方股东美国大都会集团有着一套严格的基金公司和基金产品的筛选标准和流程，同时每季会有持续的监控。另外，联泰大都会在投连产品时并非单枪匹马，开发过程中吸收了花旗银行和工商银行的很多建议，这两款产品可以说是由我们和花旗、工行一同开发的。

《上海证券报》：在投连这波热潮中，我们留意到，外资公司（包括合资）多数走在了中资的前面，甚至还有一部分中资公司还未跟进，原因何在？

陆文颖：在中资公司心中，几年前的投连退保风波，或许尚留阴影。就连银行现在谈起那次风波来，仍记忆犹新，因此，在今年投连再战银保渠道时，银行也曾有些顾虑。

另外，中资公司既有市场的成熟度也阻碍了它在产品创新上的脚步。在这波投连热潮之前，中资公司的万能险、分红险还都销售得不错，中资公司因此没有动力去考虑再推新品。

外资公司则不同。外资公司的母公司大多具有在投连产品风险管理方面的丰富经验，分支机构又多数局限于大城市，这就决定了他们对资本市场变化的敏感度要胜于中资，投连险的动力主要来源于对中国资本市场的中长期看好。

## 陆文颖：投连险凭“啥”这么火



◎本报记者 黄蕾

8亿！这不是一家保险公司一年的保费收入，也不是一家保险公司一年的投资收益，而是合资寿险公司联泰大都会人寿一款投连险在今5至7月的保费收入。

4月19日，外资银行向本地居民提供人民币业务开闸前夜，联泰大都会牵手花旗银行共推“财富精选计划（B款）”投连产品，下设货币型、混合偏股型、股票型三个投资账户。

当月，在其工行和农行又推出了“财富精选计划（C款）”。近一月之后，2亿元投连保费落袋联泰大都会人寿，B款投连产品的件均保费近50万元。而在今年1至4月，联泰大都会总保费收入尚不足1亿元。

陆文颖，联泰大都会人寿副总裁，在银保市场打拼多年，自联泰大都会2006年以来便一头“栽”进酝酿投连的工作中。从调研市场、到联手花旗等银行，再到产品开发，她和她的团队对公司产品相关部门忙了近一年。现在，她又在为开发新一代投连产品（期缴）而开始忙碌。

《上海证券报》：自联泰大都会4月底开卖投连以来，连续两个月保费收入冲过2亿。再看整个市场，无论股市大涨还是大盘调整，保险公司的投连账户一个接着一个推。投连险为何这么火？

陆文颖：投连产品卖得火，就好比基金热销，这是由客户追逐收益的特性所决定的。很多客户把它看作为基金类的新型理财产品——收益高、进出灵活，其实，他们往往忽略了一点，它还比基金多了一份保障功能，同时也是为客户提供了一个很好的理财平台。

《上海证券报》：在资本市场波动时，投连账户如何做到抗跌？如何让投资者相信，保险公司的投资能力比拼得过基金公司？

陆文颖：投连账户的抗跌性主要体现在产品本身的设计上，投连险通常由多个不同特性的账户组合而成，联泰大都会人寿在已有三个账户的基础上，将于9月再推债券型、偏债

型两个账户，以满足更多风险偏好的客户进行配置，并可根据市场的走势，随时免费进行账户转换。

其实，现在市场上有300多个基金产品，保险公司作为机构投资者，在基金产品的选择上是比一般的个人投资者有优势的。而保险公司在投连方面的投资能力，关键看它筛选基金产品的实力。

就比如，联泰大都会外方股东美国大都会集团有着一套严格的基金公司和基金产品的筛选标准和流程，同时每季会有持续的监控。另外，联泰大都会在投连产品时并非单枪匹马，开发过程中吸收了花旗银行和工商银行的很多建议，这两款产品可以说是由我们和花旗、工行一同开发的。

《上海证券报》：在投连这波热潮中，我们留意到，外资公司（包括合资）多数走在了中资的前面，甚至还有一部分中资公司还未跟进，原因何在？

陆文颖：在中资公司心中，几年前的投连退保风波，或许尚留阴影。就连银行现在谈起那次风波来，仍记忆犹新，因此，在今年投连再战银保渠道时，银行也曾有些顾虑。

另外，中资公司既有市场的成熟度也阻碍了它在产品创新上的脚步。在这波投连热潮之前，中资公司的万能险、分红险还都销售得不错，中资公司因此没有动力去考虑再推新品。

外资公司则不同。外资公司的母公司大多具有在投连产品风险管理方面的丰富经验，分支机构又多数局限于大城市，这就决定了他们对资本市场变化的敏感度要胜于中资，投连险的动力主要来源于对中国资本市场的中长期看好。

## 险资掀起中西部扩张潮

◎本报记者 卢晓平

仅昨天一天，监管部门就批复5家中资财产保险公司筹建分公司申请。

其中包括，合众人寿保险股份有限公司筹建江西分公司、渤海财产保险股份有限公司筹建广西分公司、都邦财产保险股份有限公司筹建新疆分公司、中国人寿财产保险股份有限公司筹建河南省分公司、中银保险有限公司筹建辽宁分公司。

而在此之前，监管部门已经批准了一批财产保险公司筹建分公司申请。

专家分析，财产保险公司快速扩张，是因为财产保险的发展速度明显高于寿险行业发展速度。

今年1-6月，全国实现原保险保费收入3718.3亿元，同比增长20.7%。其中财产险1084.1亿元，同比增长37.1%。因此，为了分享财产保险快速增长带来的收益，中资保险公司布点提速就在情理之中。另外，从这些公司布点的情况看，都倾向中西部。专家认为这也与中西部地区的保费市场快速开发有关。

## 中银保险获上海落地证

◎本报记者 黄蕾

继民安保险不久前登陆申城后，同样完成“外转中资”变身的中银保险也将现身上海。记者获悉，保监会昨日已向中银保险上海分公司发出“落地证”，允许其正式在沪展业。

上海是中银保险继江苏、深圳、浙江、广东后登陆的第五站。据记者了解，中银保险上海分公司将于本月上旬开门纳客。有着多年上海保险从业经历的邹广潮，将担任中银保险上海分公司副总经理（主持工作）一职。

不同于其它国内保险公司，中银保险的发展路径有一定“回游”味道。中银保险是中国银行股份有限公司的全资附属机构，注册地在中国香港。1996年，中银保险以外资身份在深圳成立代表处。虽为外资身份，中资色彩却仍浓，中银保险被视为并非真正意义上的外资。2005年1月，中银保险成为境内首家获准改建为独资财产保险公司的外资公司。

今年5月底，保监会放行中银保险开展交强险业务（尚未向外资保险开闸）的一纸通知，将中银保险成功完成“外转内”变身的事实曝光。中银保险也已将内地子公司由深圳迁至北京。

摘掉外资的帽子，给中银保险伸展拳脚提供了更大的舞台。一个多月前，中银保险业务范围已被放行至保险资金运用业务，这对未来提升中银保险的收益具有深远影响。

不过，市场人士分析认为，以目前上海财险市场竞争激烈的态势来看，初来乍到的中银保险如想在短期内分到市场一杯羹，还需拿出别样的本事来。

## 本土创业投资 二季度发力传统产业

◎本报记者 但有为

大中华区著名创业投资与私募股权研究、顾问及投资机构清科集团所属清科研究中心31日宣布，通过研究数据统计发现，二季度中外VC投资重点不同，外资创投机构偏重投资北京和上海，本土创投发力传统产业。

刚刚走过的2007年第二季度，中国创业投资活动激增，有121家企业得到创投机构的资金支持，已披露金额达到6.94亿美元，高于以往各期的相应历史数据。

清科发布的《2007年第二季度中国创业投资研究报告》指出，在第二季度投资的121个案例中，外资机构投资了92家，占投资总数的76.0%，本土机构则投资了其中29家，占24.0%。外资投资的案例集中在北京和上海两地，投资阶段集中在初创期和扩张期，而本土投资商无论是在投资地域，还是各投资阶段上的投资都相对比较均衡。

从投资行业差异上看，外资创投机构在广义IT、服务业、生技/健康行业都占主导作用，而在传统行业和其他高科技行业（包括环保、新材料和清洁能源），本土投资商